

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

روزنامہ
الفصل
 The Daily ALFAZL
 RABWAH
 قیمت ۵۳/۱۸
 جلد ۱۸
 ۱۸ جنوری ۱۳۸۲ء
 ۱۸ نومبر ۱۹۶۱ء
 نمبر ۲۱۷

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امیر صاحب

روہ ۱۴ نومبر وقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت خدانے کے فضل سے اچھی رہی۔ اس وقت بھی طبیعت بہتر ہے۔ کل حضور نے دو احباب کو شرف ملاقات بخشا۔

احباب جمعیت غمیں توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے الیکم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ عطا فرمائے۔ امین اللہم آمین

عطا فرمائے۔ امین اللہم آمین

خبر اجمیریہ

روہ ۱۴ نومبر کی مورخہ ۱۹ نومبر کو بدست آ

مغرب مسجد مبارک میں مجالس انصار اللہ روہ

اجمیر اور جیوٹ کا ایک ترقیاتی اجلاس ہوا جس

میں صدارت کے فرائض محترم صاحبزادہ مرزا امیر

صاحب صدر مجلس انصار اللہ کرانے ادا فرمائے

اس میں مولے مسلط نے اہم ترقیاتی موضوعات پر

تقریریں کر کے محترم روہ آباد آئندہ اشاعت

میں بدیہ قارئین کی جانے لگا

روہ ۱۴ نومبر محترم مولوی عبدالغنی خان صاحب

مرحوم کی اہلیہ صاحبہ محترمہ گزشتہ ایک ہفتہ سے

بیمارہ خوبی پیش بخار پیار میں۔ اب اگرچہ پیسے

کی نسبت آفاقہ ہے۔ لیکن بوجہ پیرانہ سالی

کمزوری بہت زیادہ بڑھ گئی ہے۔ احباب محبت

آپ کی شفا کے لئے دعا عمل کے لئے دعا

فرمائیں

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

دعا اور نماز کا حق ادا کرنے کیلئے اپنے اوپر ایک موت اور دکنی ضروری ہے

نماز نام ہے اس بات کا کہ انسان یہ محسوس کرے کہ میں اس جہان سے دوسرے جہان میں پہنچ گیا ہوں

یہ مدت خیال کر کہ جو نماز کا حق تھا ہم نے ادا کر لیا یا دعا کا جو حق تھا وہ ہم نے پورا کیا۔ ہرگز نہیں۔ دعا اور نماز کے حق کا ادا کرنا چھوٹی بات نہیں۔ یہ تو ایک موت اپنے اوپر وارد کرنی ہے۔ نماز اس بات کا تمام حصہ کہ جب انسان اسے ادا کرتا ہو تو یہ محسوس کرے کہ اس جہان سے دوسرے جہان میں پہنچ گیا ہوں۔ بہت سے لوگ ہیں جو کہ اللہ تعالیٰ پر الزام لگاتے ہیں اور اپنے آپ کو بڑی خیال کر کے کہتے ہیں کہ ہم نے تو نماز بھی پڑھی اور دعا بھی کی ہے مگر قبول نہیں ہوتی یہ ان لوگوں کا اپنا تصور ہے کہ نماز اور دعا جب تک انسان غفلت اور کسل سے خالی نہ ہو تو وہ قبولیت کے قابل نہیں ہو سکتی۔ اگر انسان ایک ایسا کھانا کھائے جو کہ بظاہر تو میٹھا ہے مگر اس کے اندر زہریلی ہوتی ہے تو تمنا اس سے وہ زہر معلوم تو نہ ہو گا مگر پیشتر اس کے کہ تمنا اس اپنا اثر

کرے زہر پہلے ہی اثر کر کے کام تمام کر دے گا۔ یہی وجہ ہے کہ غفلت سے بھری ہوئی دعائیں قبول نہیں ہوتیں۔ کیونکہ غفلت اپنا اثر پہلے کر جاتی ہے۔ یہ بات بالکل ناممکن ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کا بالکل مطیع ہو اور پھر اس کی دعا قبول نہ ہو۔ ہاں یہ ضروری ہے کہ اس کے مقررہ شرائط کو کامل طور پر ادا کرے۔ جیسے ایک انسان اگر دُور بین سے دور کی شے نزدیک دیکھنا چاہے تو جب تک وہ دُور بین کے آگے کہ ٹھیک ترمیم پر نہ رکھے فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ یہی حال نماز اور دعا کا ہے۔ اسی طرح ہر ایک کام کی شرط ہے جب وہ کامل طور پر ادا ہو تو اس سے فائدہ ہوا کرتا ہے۔ اگر کسی کو پیاس لگی ہو اور پانی اس کے پاس بہت ساموجود ہے مگر وہ پیسے نہ تو فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ یا اگر اس میں سے ایک دو قطرہ پیسے تو کیا ہو گا؟ پوری مقدار پینے سے ہی فائدہ ہو گا۔

(مغفولات جلد پنجم ص ۱۳۱)

مترجمہ مکرم حضرت ڈاکٹر میر محمد معصوم صاحب باگپن

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

روہ ۱۴ نومبر نہایت انوس سے لکھا جاتا ہے کہ حضرت ڈاکٹر میر محمد معصوم صاحب رضی اللہ عنہ کی چھوٹی بیگم محترمہ سیدہ امۃ الطییبہ بیگم صاحبہ ۱۶ نومبر ۱۹۶۱ء بروز بدھ و جمعرات کی درمیانی شب ساڑھے دس بجے کے قریب لاہور میں وفات پا گئیں انا للہ وانا الیہ راجعون۔ جنازہ آج کسی وقت لاہور سے روہ پہنچ رہے۔ ادارہ الفضل اس صدمہ عظیم میں حضرت سیدہ ام مبین صاحبہ مدظلہا نیز خاندان حضرت ڈاکٹر میر محمد معصوم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہم جملہ ریکر اخراذ نیز خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتا ہے اور دست برد علیہ کہ اللہ تعالیٰ محترمہ سیدہ مرحومہ کے جنت الفردوس میں درجت بلند فرمائے اور اعلیٰ علیین میں خاص مقام قرب سے فائز ہے آپ کی اولاد اور ملازمین خاندان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرتے ہوئے دین و دنیا میں انکار طرح حافظ و ناصر ہو امین

روزنامہ الفضل روز
مورخہ ۱۸ ستمبر ۱۹۶۲ء

پردہ اور حق تقدس مکانی

قرآن مجید اور سنت رسول اللہ میں پردہ کے متعلق صاف صاف احکام موجود ہیں۔ پردہ کی وسعت اور حدود کے متعلق فقہی اختلافات ہوں تو ہوں مگر نفس پردہ کے متعلق قطعاً کوئی اختلاف نہیں ہے۔

قرآن کریم میں عورتوں اور مردوں دونوں کو نکاحہ بیچنی رکھنے کا حکم ہے دراصل نکاحہ بیچنی رکھنا پردہ کی جان ہے اور جو لوگ اس سے بیخبر نکالنے کی کوشش کرتے ہیں اگر عورتوں کا پردہ اتنا شدید ہوتا تو مردوں کو بیچنی نکاحہ رکھنے کا حکم کیوں ہوتا وہ سخت غلطی پر ہیں۔

یہ دراصل بڑا نازک سلسلہ ہے مرد پر تقدیر کی موجودگی میں بھی مرد کا نکاحہ بیچنی رکھنا ضروری ہے۔ اول تو یہ بات اس لئے ضروری ہے کہ مردوں کو عورتوں کی موجودگی میں نکاحہ بیچنی رکھنے کی عادت پڑ جائے وگرنہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ ممکن ہے عورت نے رکھے ہیں نکاحہ بیچنی نہ کی ہو اور اس طرح مرد کا بیچنی نکاحہ نہ رکھنا عورت کے لئے باعث مگرہی نہ ہو۔ اس حکم میں بڑی سختی ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس میں رکھی ہے۔ خیال تو کیجئے نکاحہ کا ملاحظہ ہی تو اصل فتنہ کی جڑ ہوتا ہے اور آج کل تو دیکھا گیا ہے کہ بعض عورتیں باوجود برقعہ اور ڈھکنے آنکھیں وغیرہ عریاں رکھتی ہیں۔ ایسی صورت میں تو مرد کا نکاحہ بیچنی نہیں رکھنا اور بھی ضروری ہو جاتا ہے۔ پھر عورت کے لئے بھی نکاحہ بیچنی رکھنا لازمی ہے خواہ اس کا چہرہ ڈھکا ہوا ہو اور وہ صرف برقعہ کے سوراخوں ہی سے دیکھ سکتی ہو۔

آج کل افسوس ہے کہ پردہ کا درجہ کم ہو رہا ہے۔ ہم یہاں ان ضروریات پر بحث نہیں کرنا چاہتے جن کی وجہ سے بعض بڑی پوزیشن کے لوگ پردہ کو ضروری نہیں سمجھتے مگر حقیقت یہ ہے کہ ترک پردہ کسی فرد کے لئے واجب نہیں ہے خواہ وہ کسی پوزیشن میں ہو۔ البتہ پردہ دے کے حدود معززوں اور اہل علم حضرات کا کام ہے۔

بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ معاشرہ میں تبدیلی کی وجہ سے چونکہ اب بعض عورتوں کو بھی ملازمت وغیرہ اختیار کرنی پڑتی اور

ڈاکٹروں ایسے پیشے میں شامل ہونا پڑتا ہے پردہ حاصل ہے جو بھی غلط ہے۔ خواہ عورت کسی پیشہ میں ہو وہ پردہ میں رہ کر اپنا مقصد حاصل کر سکتی ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کی تاریخ میں ایسی مثالیں کثرت سے ملتی ہیں کہ عورتیں نقاب پوش ہو کر جنگ میں حصہ لیتی رہی ہیں۔

شاید پردہ سے بھی زیادہ اہم چیز رہائش گاہوں کا تقدس ہے جس کو حق تعالیٰ تخلیق کر سکتے ہیں۔ یہ چیز ایسی ہے کہ دنیا کی بے پردہ سے بے پردہ قوم نے بھی اس کو تسلیم کیا ہے۔ آپ یورپ جیسے بے پردہ ملکوں میں چلے جائیں آپ کو کوئی رہائش گاہ کی امید نہیں ملے گی جس کا تقدس تسلیم نہ کیا گیا ہو بلکہ حقیقت یہ ہے کہ وحشی سے وحشی اقامت میں بھی رہائش گاہوں کا تقدس قائم رکھا جاتا ہے اور کسی کو اس تقدس کو مجروح کرنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔

گھروں کا تقدس یہ ہے کہ ان میں کوئی غیر نکاحہ داخل نہ ہو۔ اسلام نے تو گھروں کے تقدس کو اتنا اہمیت دی ہے کہ اگر کوئی شخص ملاقات کیلئے جائے تو اس کا فرض ہے کہ دروازہ کے سامنے نہ کھڑا ہو چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیوں میں یہ عادت ہے کہ وہ کبھی ایسی حالت میں دروازہ کے سامنے نہ آئے اور انہیں دیتے بلکہ زنجیر کو کھڑکا کر الگ الگ ہٹ کر کھڑے ہو جاتے ہیں اور ہمارا قبائلی ہے کہ غیر از جان مسلمان بھی ایسا ہی کرتے ہیں۔ الغرض مسلمانوں میں یہ عادت راسخ ہو چکی ہوئی ہے۔ یہاں تک کہ کوئی حرم بھی آواز یا سلام کے بغیر مکان کے اندر داخل نہیں ہوتا۔

اگرچہ اسلام میں اس اصول کے لئے شدت سے حکم دیا گیا ہے تاہم یہ امر انسان کے مینا دی شہری حقوق میں داخل ہے اور کسی ملک میں بھی کوئی شخص کسی دوسرے کے مکان میں جھانک نہیں سکتا۔ قانون میں متفق اور غیر متفق کی تقریر نہیں ہے۔ یہ نہیں کہ چونکہ فلاں انسان اتنا متفق

ہے کہ وہ نہ صرف بڑی نظر سے نہیں دیکھتا بلکہ نگاہ بھی اونچی نہیں کرتا ایسے شخص سے پردہ کرنا ضروری نہیں یا وہ ملاقات کے لئے آئے تو دروازہ سے الگ ہٹ کر نہ کھڑا ہو۔

لہذا اس ضمن میں یہ بات فراموش نہیں ہونی چاہیے کہ کسی شخص کو یہ اجازت نہ اذروئے اسلام اور نازروئے شہریت حاصل ہے کہ وہ کوئی ایسا کام کرے جو کسی کے پرہیزگاری کے بنیادی حقوق اہمیت و التعمیر کے خلاف ورزی پر محمول ہو۔ جو کوئی ایسا کرتا ہے وہ اسلام اور شہریت کے قوانین کے خلاف جرم کرتا ہے اور قابل مواخذہ ہے۔

اس بات کو پھر اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ کوئی قانون بھی ایسا نہیں بنایا جاسکتا کہ جو انسان کے متدرجہ ہونا بنیادی حقوق کے خلاف ہو۔ برائن کا بنیادی حق ہے کہ اس کو اپنے گھر میں کئی طور پر تخلیق حاصل ہو اس کی خلاف ورزی اسلام اور شہریت کے مطابق شدید جرم کا جرم ہے اور اس کا ارتکاب کوئی شخص کرتے کا مجاز نہیں ہے اس سے یہ سمجھ لینا آسان ہے کہ جو بات جرم ہے اس کے مبادیان بھی ممنوع ہیں اور اس میں سختی کا کوئی امتیاز نہیں ہے۔ مثلاً اگر تو اور رکھنا ممنوع ہو تو یہ اس کے رکھنے کے لئے یہ کوئی وجہ ہونا نہیں ہے کہ تنویر رکھنے والا اتنا متفق ہے کہ وہ اس کا بھی استعمال نہیں کرے گا۔

غفلت کے نزدیک بھی یہ عذر نہایت نامحتمل ہے الغرض پردہ کے احکام سے تو مسلمان اچھی طرح واقف ہیں اور وہ اس فیئنا کو حقوق جو اس کو اپنے گھر میں رکھنے کے لئے متعلق حاصل ہیں ان سے بھی اچھی طرح واقفیت ہے۔ اس لئے کوئی شخص اپنے مکان میں بھی ایسی تقریریں کر سکتا نہ کوئی اس فعل کو کر سکتا ہے جس سے دوسروں کے ان بنیادی حقوق پر زبرد پڑتی ہو۔ ایسی باتوں کو نظر انداز کرنے سے نہ صرف معاشرہ میں گندگی پھیلے بلکہ سخت فتنے برپا ہونے کا امکان ہے۔ اور چاہیے کہ اس کو پورے زور سے روکا جائے۔ اگر کوئی شخص اپنے مکان کے کسی حصہ میں چھوٹے سے چھوٹا کوئی ایسا سوراخ رکھتا ہے جس سے ہمارے کے بنیادی حق تخلیق کی خلاف ورزی ہو سکتی ہے تو اس جرم کا ارتکاب کرتا ہے۔ جتنا سوراخ چھوٹا ہو گا اتنا ہی زیادہ خطرناک ہو گا۔ کیونکہ دیکھنے والا چھپ کر دیکھ سکتا ہے جو اور بھی بڑا جرم ہے۔

راقم الحروف کو یاد ہے کہ ایک دفعہ ایک انگلش اخبار میں یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ

ایک شخص کو اس لئے مزاد دی گئی ہے کہ اسے اپنے اور مسابک کے مشترک دیوار میں بھانٹنے کے لئے ایک سوراخ نکال لیا تھا۔ اس امر میں یہ دیکھنے کی ضرورت نہیں ہے کہ کوئی شخص قصداً بھانٹنے کا یا نہیں۔ بلکہ یہ دیکھنا ہے کہ بھانٹنے کا امکان ہے یا نہیں۔ اگر بھانٹنے کا امکان ہو تو کسی شخص کے اتفاقاً عادت یا اور اس قسم کے عذر کی کوئی وقعت نہیں ہے۔ جو شخص بھی ایسا امکان پیدا کرتا ہے تو اسے اغلب یہی ہے کہ وہ اس کا استعمال کرنا ہے یا کرے گا۔ دریں بھی کوئی عذر نہیں کہ کس اور شخص نے اس کی خلاف ورزی کی ہے۔ ہر انسان اپنے اپنے کردار کا خود ذمہ دار ہے۔ لہذا دروازہ و دروازہ آخری۔

جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے سوراخ ہمارا مشرف ہے کہ ہم اسلامی معاشرہ میں بے پردہ کی کوئی پیدا نہ ہونے دیں اس سے بھی کہیں بہت زیادہ ہمارا مشرف ہے کہ حق تخلیق اہمیت کی نہایت سختی کے ساتھ حفاظت کریں کیونکہ بے پردہ کی تو صرف کسی کی اپنی ذات سے تعلق رکھتی ہے اور اس کا معاشرہ پر بڑا اثر ہونا سبب بنتا ہے لیکن تخلیق اہمیت کے حق کی خلاف ورزی دوسروں کے خلاف جرم کی حیثیت رکھتی ہے اور اس کا اثر معاشرہ میں فساد اور فتنہ انگیزی کا موجب ہو سکتا ہے۔

انصار اللہ کے چندے

اراکین مجلس کو یاد دلانے کے لئے گزراش ہے کہ مجلس انصار اللہ کے تمام اراکین کے لئے چارہ چندے لازمی ہیں اور ان چاروں مدت میں حصہ لینا مردکن کا فرض ہے یہ چندے اور ان کی تشریح حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ چند مجلسی۔ آمد پر پہلا (نیاسیہ) فی روپیہ۔
- ۲۔ اشاعت لٹریچر۔ ایک روپیہ سالانہ فی رکن۔
- ۳۔ تعمیر قلعہ۔ حسب استطاعت اس وقت تین ہزار روپے کی ضرورت ہے۔
- ۴۔ چندہ سالانہ اجتماع۔ ایک روپیہ سالانہ فی رکن۔

انصار اللہ سرگودھا

تفسیر نویسی کے مقابلہ کا پیہلے منظر

ایڈیٹر صاحب "پیغام صلح" کے مضمون کا جواب

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل

سر امر غلطیاد

جناب ایڈیٹر صاحب پیغام صلح اپنے تازہ مقالہ "انتساب نیر عثمان" تفسیر نویسی کے مقابلہ کا پہلے منظر" کا آغاز یوں کرتے ہیں کہ۔
"پیغام صلح کی ایک سابقہ اشاعت میں ختم شیخ عبدالرحمن صاحب مری نے تفسیر صاحب ربوہ کی سات ذلتوں کا ذکر کیا تھا۔ جو انہیں دعوے ماموریت کے بدلے درپے لیب ہوئی ہیں۔"

پیغام صلح ۲ ستمبر
اگر یہ بیان شیخ مری صاحب کا ہے تب بھی غلط ہے۔ اور اگر جناب ایڈیٹر صاحب کا ہے۔ تب بھی مرامریے بنیاد ہے۔ مری صاحب کی "سات ذلتوں" پر نظر کرنے سے پہلے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ اس سادے مضمون کی بنیاد کی غلط بیانی پر رکھی گئی ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹا ثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے کبھی بھی دعویٰ ماموریت نہیں کیا۔ بلکہ آپ نے امور ہونے سے صریح طور پر انکار فرمایا ہے۔ جماعت احمدیہ آپ کو ہرگز مامور نہیں مانتی۔ آپ موجود خلیفہ ضرور ہیں مامور بالکل نہیں ہیں مری صاحب اور دیگر صاحب پیغام صلح ہر دو نے اپنے اپنے بیان میں ایک غلط بنیاد پر کبھی صحیح عمارت نہیں بن سکتی۔ غنیمت اول چور ہند مہاراج تاشیائے روز دیوار کج

تفسیر نویسی کا مقابلہ

ایڈیٹر صاحب پیغام صلح نے کہا ہے کہ "چاہے تھا کہ ان ساقوں کا ایک ایک کر کے جواب دیا جاتا" اس سے ہم اس مضمون میں تشدد داران "ساقوں" پر تبصرہ کریں گے ان شاء اللہ مگر چونکہ تفسیر نویسی کے مقابلہ پر الفضل اور پیغام صلح میں بات چل چکی ہے۔ اور دیگر پیغام صلح نے اپنے نامہ انتساب جہ کا عنوان بھی "تفسیر نویسی کے مقابلہ کا پہلے منظر" قرار دیا ہے۔ اس لئے ہم سب سے پہلے اسی کا تذکرہ کرتے ہیں۔

جناب دیگر صاحب پیغام صلح نے کہے۔
"خلیفہ صاحب نے لاہور میں مصحف موعود ہونے کا دعویٰ کرتے ہوئے ماری دنیا کو چیلنج دیا۔ کہ جو کوئی چاہے قرآن کریم کے جس مقام کو چاہے جن لے اور اس کے حلق تفسیر نویسی میں مجھ سے مقابلہ کر لے۔ اس پر حضرت مولانا محمد علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ اور عزیز شیخ عبدالرحمن صاحب مری نے ان کے چیلنج کو منظور کر کے ہونے جب مقابلہ تفسیر نویسی کے لئے بلایا تو ایسی جہ سادھی کج تک حد سے برخواست کا معاملہ ہے۔" (پیغام صلح ۱۸ ستمبر ۱۹۷۷ء)
اس بیان کے بعد دیگر صاحب موعود نے جناب مولوی محمد علی صاحب مرحوم کے انگریزی ترجمہ القرآن ادران کی اردو میں تفسیر بیان القرآن کی تعریف میں نصیحت کالم بھردیا ہے۔ مگر جناب مری صاحب کی کسی تفسیر کا ذکر نہیں فرمایا۔ نیز مولوی صاحب نے یہ نام حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ مقصرہ کی تفسیر کبیر کے بارے میں تہات سادگی سے فرمایا ہے کہ "وہ سوائے طول نویسی کے اور کیا ہے۔"

تفسیر کبیر اور بیان القرآن کے موازنہ

کے لئے طریق فیصلہ
میں ایڈیٹر صاحب پیغام صلح کے چیلنج تفسیر نویسی پر ایرانی باتوں کو دہرانے کی چنداں ضرورت نہیں سمجھتا۔ اخبارات و رسائل سلسلہ کے اوراق میں سب باتیں محفوظ ہیں۔ ماری دنیا جانتی ہے کہ کون خاموش رہا۔ اور کس نے جیب سادھ لی تھی اور یہ بھی سب پڑھے سمجھے لوگ جانتے ہیں تفسیر کبیر اور بیان القرآن میں کیا نسبت ہے اس بحث کو طول دینے کی چنداں ضرورت نہیں۔ جناب مولوی محمد علی صاحب وفات پا گئے ہیں۔ ان کے بارے میں بلا ضرورت کچھ لکھنا سب معلوم نہیں ہوتا۔ ہاں غیر مباح دو دستوں کے سامنے

فیصلہ کی ایک آسان صورت پیش کرتا ہوں۔ ایڈیٹر صاحب پیغام صلح اس پر غور فرمائیں گے۔ اور وہ صورت یہ ہے کہ قرآن مجید کی سورۃ المکھف کو زمانہ حاضر کے ساتھ خاص تعلق ہے جناب مولوی محمد علی صاحب نے بھی اپنی تفسیر میں بھی اپنی تفسیر میں سورۃ المکھف کی تفسیر درج فرمائی ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح اٹا ثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے بھی تفسیر کبیر میں سورۃ المکھف کی تفسیر شائع فرمائی ہے۔ تجویز یہ ہے کہ بیان القرآن اور تفسیر کبیر ہر دو سے سورۃ المکھف کی تفسیر فریقین کے تخریج پر مشرک طور پر شائع ہو جائے۔ اور جسے قارئین کو دعوت دی جائے۔ کہ وہ ہذا قسمی سے کام لے کہ دونوں تفسیروں کو پڑھ کر موازنہ کر لیں اور اندازہ لگائیں کہ کس تفسیر میں حقائق و عمارت ہیں کوئی تفسیر رو حاکمیت علمی تحقیقات سے لہر ہے۔ اور کس کی تفسیر محض باق معسرین کی خوش مینتی ہے، مجھے یقین ہے کہ اس موازنہ سے خود بخود کھل جائے گا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کس کے ساتھ ہے۔ اور کسے آسمانی ذریعوں سے نوازا گیا ہے۔ یہ موازنہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کبھی تمہ کی گالی گوج اور دانا زاری کے بغیر ہوتا ہے سال ہا سال قس یہ طریق فیصلہ ایک مرتبہ پہلے بھی پیش کیا تھا۔ کی ابی ہمارے غیر مباح بھائی اس طریق کو منظور فرمائیں

مصری صاحب کو عربی اور اردو میں

تفسیر نویسی کی دعوت
باقی رہے مصری صاحب وہ کہتے ہیں کہ وہ بھی تفسیر نویسی میں مقابلہ کرنا چاہتے ہیں۔ اس کے لئے آسان طریق یہ ہے۔ کہ جو کچھ عنایت ثانیہ سے علیحدگی کے بعد آج تک وہ غیر شرعی ڈگر پر چل رہے ہیں اور قرآنی دہانات کے صریح خلاف اشاعت ناحشہ کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ اس لئے ان سے تفسیر کی مقابلہ کے لئے سورۃ نزل کر کے تجویز کیا جائے۔ اس طرح تفسیر کی مقابلہ بھی ہو جائے گا۔ اور ان کے مسلک کی

از روئے قرآن مجید تفسیر میں ہوجانے کی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹا ثانی ایہہ اللہ بفرہ الخیر خود تو بوجہ بیماری خود یہ مقابلہ نہیں کر سکیں گے۔ البتہ یہ خاکسار حضور کے آیات ارسلہ الخادم کے طور پر محتاج شیخ مری صاحب سے اس تفسیر کی مقابلہ کے لئے تیار ہے و اللہ التوفیق جانیے کہ خدا ترسی اور تقویٰ کو مد نظر رکھ کر شیخ صاحب اس مقابلہ کو قبول فرمائیں۔ میں شیخ صاحب موعود کو دعوت دیتا

ہوں کہ بہتر ہوگا کہ ہم دونوں اپنی اپنی جگہ پر سورۃ نزل کر کے تفسیر عربی زبان میں لکھیں۔ اور پھر اسے مشترک تخریج پر شائع کر دیا جائے۔ اس طرح اس روحان آدر علی مقابلہ سے اہل علم کو فائدہ اٹھانے کا بخوبی موقع مل سکے گا۔
اگر آپ عربی زبان کی بجائے اردو زبان میں ہی تفسیر لکھنا پسند کریں تو مجھے یہ بھی منظور ہے۔ کیونکہ مقصود اظہار و تفسیر نہیں بلکہ صرف استحقاق حق ہے۔ پھر شرط وہی تقویٰ اور خدا ترسی کی ہے۔ پھر مجھے یہ بھی منظور ہوگا کہ ہم دونوں اپنی اپنی جگہ سے سورۃ نزل کر کے تفسیر لکھیں اور یہ بھی منظور ہوگا کہ بالمقابل بیٹے لکھیں پھر صحافت بالفاظ کی مدد سے ضروری ہوگی تا کہ کوئی شخص بلا وجہ اور بے ضرورت یہ تہی لکھتا نہ چلا جائے۔ بہر حال جو بھی صورت ہوگی طریقین کے لئے یکساں اور مساوی ہوگی

میں نے سورۃ نزل کر کے تفسیر کے انتخاب کو وجہ اور ذکر کر دی ہے۔ امید ہے کہ ہمارے غیر مباح دوستوں کو اس سے اتفاق ہوگا۔ یہ تجویز کسی نمائش یا علمی غرور کا نتیجہ نہیں اور نہ ہی اس سے کسی کا انتقام مقصود ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم سے حقیقی احیاء کے وقت کی بندی و برتری کا اثبات نظر ہے۔ واللہ الموفق والاعین دعو حنیعہ لوالا حسین

قادیان جانے والوں کے لئے ضروری ہدایات

بعض مصالح کے تحت فیصلہ کی گیا تھا کہ جو صحابائے عربیوں کی ملاقات یا خانہ اللہ کی زیارت کے سلسلہ میں قادیان جائیں وہ نظارت حضرت درویشاں سے اس کی باقاعدہ تحریر ہی منظور کر لیں گے۔ اس ہدایت کا وقت قریباً روزنامہ الفضل میں بھی اعلان ہوتا رہا ہے۔ مگر کبھی کبھی صحاب اس ہدایت کی تعمیل میں نادمہل تھے۔ یہاں تا رہا اعلان ذرا جملہ اسباب جماعت کو پھر یاد دہانی کو کافی جانتے ہیں کہ احباب اس کی پابندی اختیار فرمائیں۔ اجازت حاصل کرنے کے سلسلہ میں موجود رسالت نظارت ذرا میں جو ان ہدایتیں ہیں۔ یہ ہدایتیں یا ہدایتیں ہی کی سفارش کا ہونا چاہئے

سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ حیدرآباد کے لئے

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کا پیغام

اجتماع انصار اللہ حیدرآباد جو ۵-۶ ستمبر کو منعقد ہو چکا ہے محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ حیدرآباد کے نام مندرجہ ذیل پیغام ارسال فرمایا ہے:-

اعجاب کرام!
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
مجھے یہ شک کیے حسرت ہوئی ہے کہ آپ یہاں ذکر الہی اور خدا اور اس کے رسول کی باتیں سننے کے لئے ایک بار پھر جمع ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پر اجتماع آپ صوبہ کے لئے نہایت بابرکت ثابت ہو گا۔ اور چونکہ آپ یہاں آئے ہیں اس لئے کئی نیک عمل کرنے کی آپ کو تو فیض عطا فرمائے۔ آمین
خاک رکو اور حسرت ہوتی اگر آپ کی خواہش کے مطابق خاک رکو خود اس اجتماع میں آپ کے ساتھ شریک ہونا ملاحظہ فرمادیں
مصر و قیام اس امر میں مانع ہیں اس لئے خاک رکو
شیخ محبوب عالم صاحب خاندانہ کا دعوتی مجلس انصار اللہ حیدرآباد کو اپنی طرف سے اور مجلس مرکز دہلی کی طرف سے اس اجتماع میں شرکت کے لئے بطور نمائندہ بھیجا ہے۔
دوستوں کو براہ مہربانی متفرم رکھنا چاہئے کہ قرآن مجید ایک بہت بڑی دولت ہے جس میں قیامت تک کی ہماری رحمت کی دینی اور دنیوی مشکلات کا حل موجود ہے۔
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”قرآن جو اہرات کی قبلی ہے اور لوگ اس سے بے خبر ہیں۔“
(الحکم ۲-۲ دسمبر ۱۹۱۹ء)

پس ہمیں قرآن مجید کو حرجان بنانے کے لئے چاہئے اور ہمارے کھول دیں قرآن مجید پڑھنے پڑھانے اور دیکھنے سمجھانے کا عام چرچا ہونا چاہئے تاہم ہمیں سے ہر ایک اسے سمجھنے اور پھر اس پر عمل کرنے کی کوشش کرے قرآن مجید کی تاثیر کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام آیت لوانزلنا هذا القرآن علی جبل لریبۃ خاشعاً متصدعاً من خشية اللہ کی تعبیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”ایک تو اسے جانتی ہے کہ قرآن تریف کی الہی تاثیر ہے کہ اگر پہلا ڈیڑھ اہم تھا تو پہلا ڈیڑھ تو خیر سے ٹھٹھٹے ہو جاتا اور پھر اس کے ساتھ لی جاتا۔ جب عبادت پر اس کی الہی تاثیر سے تو پھر سے ہی بیوقوف وہ لوگ ہیں جو اس کی تاثیر سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔“ (ملفوظات جلد دوم ص ۲۴)

اور قرآن مجید سے پوری طرح فائدہ اٹھانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ایک تو

انسان کے دل میں خدا تعالیٰ سے مشرک محبت ہونا اس کے دل میں توطیب پیدا ہو کہ وہ اسے حاصل کرنے کے لئے ذرا تلخ محسوس کرے اور اس غرض کے لئے قرآن مجید پر خود کو سے بنا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت کے دوسرے معنی بیان کر کے کہتے ہوئے فرماتے ہیں:-
”اور دوسرے اس کے معنی ہیں کہ کوئی شخص محبت الہی اور رہنے الہی کو حاصل نہیں کر سکتا جب تک وہ ہفتین اس میں پیدا نہیں جائیں۔ اولیٰ سب کو توڑنا جس طرح کہ کھڑا ہونا چاہئے جسے سراونچا کیا ہوا ہوتا ہے کہ زمین سے اٹھو اور اٹھو اس طرح انسان کو چاہئے کہ تمام سب کو اور بڑائی کے خیالات کو دور کرے۔ عاجزی اور خاک رکی کو اختیار کرے۔ اور دوسرے یہ کہ پہلے تمام تعلقات اس سے ٹوٹ جائیں جیسا کہ پہاڑ گر کر منسوخ ہوا ہوتا ہے۔ اینٹ سے اینٹ جدا ہوجاتی ہے ایسا ہی اسکے تعلقات جو جو بگڑ گئی اور الہی ناراضی نہی تھے وہ سب تعلقات ٹوٹ جائیں اور اب اسکی ملاقاتیں اور دوستیاں اور محبتیں اور علاوہ میں صرف اللہ تعالیٰ کے لئے رہ جائیں۔“ (ملفوظات جلد دوم ص ۲۴)

پس قرآن مجید کے معارف اور ان کے نتیجہ میں اسی تہائی اور اسکی رضا حاصل نہیں ہوتی جب تک کہ ایک انسان خود پر عجز و تکبر کی حالت کے حصوں نہ چکھے اس طرح کہ وہ اپنے اوپر فناء اور کفر کرے۔ اور اس کے دل میں تکبر کا شہ نہ ہو۔ تک مذہب ہے اور جب تک کہ وہ انقطاع الی اللہ کا کامل ثبوت نہ دے سیکر اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان کا دل صاف ہو اور اس میں کسی قسم کا میل اور رکوت نہ ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”قرآن شریف کو وہ المصالحات کہتا ہے جسے ہر مقام میں کسی معارف تک ہے اور ایک نعمت ہے جو ہرگز کاقتض نہیں ہوتا مگر خود ریج۔ کینہ پرور اور غصہ والی طہارت کی تہ قرآن شریف کی نسبت نہیں اور نہ ایسا ہر امر پر قرآن مجید لکھا ہے۔“ (ملفوظات جلد دوم ص ۲۴)

اللہ تعالیٰ ہم سب کے دلوں کو صاف کر کے انہیں اپنی محبت سے بھر دے۔ اپنی رضا کی راہ پر چلنے کا توفیق دے اور قرآن کی معارف و جو اہرات کے خزانوں سے ہمیشہ فائدہ حاصل رکھے آمین۔ آپ کا بھائی

(خاک مرزا ناصر احمد)

صدر مجلس انصار اللہ حیدرآباد

ادراکات و باخبر

محترم حاجی مہاں تاج محمود صاحب جناب کا ذکر تیرہ

مکرم مرشد محمد رفیع صاحب باڑا لکھنؤ

”محترم حاجی تاج محمود صاحب مرحوم آف جنیوٹ ہو کر سنہ ۱۲۷۰ھ میں وفات پا گئے۔ ہمیں ہمارے ایک درویش بھائی کو کرم شیخ محمد تقی صاحب جنیوٹی مرحوم کے والد ماجد تھے شیخ محمد تقی صاحب جنیوٹی نے اپنی درویشی کے ایام نادیمان میں اس رنگ میں گزارے کہ انہیں دیکھ کر سادگی و خلوص و سادگی اور ریاضت کا مفہوم واضح ہوتا تھا۔ اپنے مؤرخہ فرانس کے علاوہ ان کے اوقات کا ایک ایک کلمہ ذکر الہی میں گزرتا تھا۔ وہ محمد کی روایت تھے اور مؤرخہ زبیرت کے مالک تھے فرانس کی وہ بیماری کی حالت میں ہی تھے نادیمان سے ڈھاکہ کے اور وہیں وفات پائی اور پھر وہاں کے بہت سے مقبروں میں دفن ہوئے۔ شیخ محمد تقی صاحب مرحوم کے والد ماجد تاج محمود صاحب کی وفات سبب حال ہی میں ہوئی تو کچھ تواریخ درویشی کے تعلق سے اور کچھ اس لئے کہ حاجی تاج محمود صاحب مرحوم ہمارے کرم مرشد محمد رفیع صاحب باڑا لکھنؤ کے چچے تھے اور اپنی صاحب نے تقسیم ملک سے قبل ہی ہجرت سے فرما دیں گا ایک تعلق تھا تقسیم ملک کے بعد تاج محمود صاحب نے فرانس میں ہی ان کی قربانیوں سے بہت نمایاں رنگ اختیار کر لیا ہے اس لئے میں نے کرم بانی صاحب کو کرم کی کہ وہ حاجی تاج محمود صاحب کے حالات زندگی تحریر کر کے مجھے بھیجیں تاکہ سلسلہ کے اسرار میں شائع ہو کر محفوظ ہو جائیں۔ چنانچہ انہوں نے یہ حالات ارسال کر کے ہیں جو پورے قارئین کے حوالہ ہے۔ (ص ۱۲۷۰ء مرزا سید احمد دیکان)

میرے والد میاں حاجی سلطان محمود صاحب

اور چچا میاں حاجی تاج محمود صاحب حقیق بھائی تھے۔ دونوں مشرکت میں کلکتہ میں جفت ہو کر کلکتہ دہلی کے تھے ابتدا میں ان کی دکان بہو سٹریٹ میں واقع تھی۔ اس ایریا میں کوئی مسجد نہ تھی نہیں تھی اس لئے وہ دونوں نے باہمی اتفاق سے نیکو کیا کہ دکان اپنے علاقہ میں بنائی جائے جہاں پانچوں دست اذان کی آواز گونجے اس لئے اور مسجد میں باجماعت نماز کا شرف حاصل ہو۔ اس لئے انھوں نے توجیہ پورہ پر دکان لے لی جو کلکتہ کی جامع مسجد کے قریب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اس نیک عمل کو ایسی قبولیت بخشی کہ پہلا علاقہ جنت فردوسی لکھا گیا ہے اور یہاں اور یہ علاقہ آباد ہو گیا اور اب تک کلکتہ کی سب سے بڑی مسجد ہے۔

دونوں بھائی نے نہایت اہل حدیث تھے بڑے ہی دین دار تھے۔ اور انھوں کی دکان پر خدا اور رسول کی باتیں ہوتی رہتی تھیں۔ میرے والد صاحب نے جنیوٹ میں اسلامیہائی سکول کا اجراء کیا جس کی وجہ سے انھوں نے رادری میں بنائی کا خطاب پانچ تھوڑے دنوں کو دہلی سے دیکھنے کے وقت کے خلاف پروردگار تاج کی اور ایک سلسلہ میں ایک کتاب ”تخلیہ جناب“ کی اشاعت کی اور ہزاروں روپے اپنی گروہ سے خرچ کرے۔

غالباً ۱۹۰۲ء میں چچا حاجی صاحب کی توجہ احمدیت کی طرف مائل ہوئی جس کی مرے والد صاحب نے مخالفت کی اور وہاں پر مولوی ثناء اللہ صاحب کی ہفتہ دلرا خیا زائل مرثیہ اور ہارسا لہ مرثیہ تادیانی ”شکوہ شریعہ“

اس کے باوجود چچا حاجی صاحب پر احمدیت کے دلائل سے ایسا اثر کیا کہ وہ انہی ایام میں احمدی ہو گئے۔

جمادی بدر کی سب سے شور ہوا مختلف اہل حدیث علماء کے دعا کرنے لگے اور وہ سب ڈرا لگے جس میں حاجی صاحب پر دبا ڈالا گیا اس سلسلہ میں ایک دفعہ کو تو لکھنؤ کی مسجد میں حدیث میں مولیٰ عبدالجبار صاحب غزنوی نے حاجی صاحب کو احمدیت سے برگشتہ کرنے کے لئے ایڑی چوڑی کا زور لگایا۔ حاجی صاحب نے ان سے عرض کیا کہ میں نے تو اس لئے مرزا صاحب کی بیعت کی ہے کہ ایسا کرنے کے لئے خدا اور رسول نے حکم دیا ہے اگر وہ مانوں تو وہ قیامت خدا کو کیا جواب دے گا؟ اس پر ان نے لوی جہ سے فائدہ مانا مگر کھڑے ہو کر یہ فرمایا کہ اس کا میں ذمہ لینا ہوں تم وہاں ہی عرض کرنا کہ عبدالجبار نے مجھے منع کیا تھا۔ یہ سن کر حاجی صاحب نے سادگی سے کہہ دیا کہ جب آپ ذمہ لیتے ہیں تو پھر میں احمدیت سے علیحدہ ہونا ہوں۔

پس پھر کبھی کبھی شور مچا گیا کہ حاجی صاحب نے مرزا بیعت سے فوری کر لیا ہے ہمارا ہاں ہستی ہے ۱۹۰۸ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات ہو گئی۔ اور میرے والد صاحب کو ۱۹۰۹ء میں انتقال ہو گیا۔ اس دوران میں حاجی صاحب کے سینہ میں احمدیت سے مشت کی چٹائی لگ گئی وہی ایک احمدی بزرگ شیخ میاں محمد حسین صاحب مرحوم دارالمامونہ کا فاضل عزیز امیر صاحب نے مولیٰ علیہا صاحب کی مذکورہ بالا ذمہ داری لینے کے بارے میں حاجی صاحب کو توجہ دلائی کہ قرآن مجید کی واضح آیت لاشہادوا لربکم و لربکم لا شریک لہ

اس ذمہ داری کی حقیقت ہے۔ حاجی صاحب نے قرآن مجید یا ترجمہ پڑھا ہوا تھا۔ اور چندی کی برادری کے تقریباً ہر خاندان نے ان سے فریق حاصل کیا تھا۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ یہ آیت سن کر مجھے ایسا محسوس ہوا کہ گویا یہ آیت اب نازل ہوئی ہے۔ اور اس قسم کے بیویوں سے طبیعت مزید مستفرد ہو گئی۔ اور احمدیہ کے دائرہ میں دوبارہ داخل ہو گئے۔

فالحمد للہ علی ذلک!

اس پر برادری میں دوبارہ بہت شور مچا اور جنیوٹ میں مولوی محمد ابراہیم صاحب سیاحی کو مناظرہ کے لئے لایا گیا۔ نادیاں سے حضرت مولوی غلام رسول صاحب راہجی تشریف لائے۔ منظر لوط نہ ہو سکے کی وجہ سے مناظرہ ٹوڑا ہوا۔ لیکن مسجد شاہی جنیوٹ میں احمدیت کے خلاف لیکچر ہوا۔ اس میں مقررے سراسر خلاف واقع بات بیان کی۔ کہ عبادت کی روضہ امام جہدی نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیویوں کو دیا ہے۔ اور اسی نے روضہ مبارک میں ایک قرآنی جگہ خالی ہے۔ یہ بیان کر کے مولوی صاحب نے حاضرین مجلس کو پکار کر کہا۔ کہ آپ لوگوں میں سے جنہوں نے حج کے سلسلے میں مدینہ منورہ کی زیارت کی ہے انہوں نے دیکھا ہوگا کہ روضہ مطہرہ کے کتبہ میں ایک سوراخ ہے۔ وہاں سے یہ صاف نظر آتا ہے۔ کہ اگر ایک قرآنی جگہ خالی ہے۔ حاضرین میں سے اکثر عاصیوں نے اذیتاں میں جواب دیا۔ لیکن بعد از ان حاجی صاحب نے تقریباً ہزار ایک کو تو جوہر دلائی۔ تو سب نے اقرار کیا کہ اگر تو مجھے بھی نظر نہیں آتا۔ مگر ہم نے لیکچر کے موقع پر مقرر کی عزت رکھنے کیلئے ان کی نالی میں ہاں ملائی تھی۔ یا حوٰی و لا قوفا۔

کچھ عرصہ کے بعد مولوی شاد اللہ صاحب کو بھی جنیوٹ میں داخل کرنے اور حاجی صاحب کو احمدیت پر گستاخانہ کرنے کیلئے لایا گیا۔ مگر وہ اس میں کامیاب نہ ہوئے اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے حاجی صاحب نے اصلاح اور استقامت میں اور بھی ترقی کی۔

۱۹۱۷ء میں کلکتہ میں مولوی عبدالرحیم صاحب کشمیری آ کر تبلیغ تھے ان کے دخل و تصرف سے اور حاجی صاحب کے چھوٹے بیٹے میان محمد تقی صاحب مرحوم جن کو بعد میں نادیاں میں دو درختاں زندگیاں بسر کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ کو اس صحبت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ فالحمد للہ! اس موقع پر سید خیر احمدی رشتہ داروں نے سخت نادمی کا اظہار کیا اور ایک صاحب نے تو مجھے اپنے گھر لاکر رکھنے بھی رسید گئے۔

ابھی ایام میں کلکتہ میں اہل حدیث کا نفر نس کے سلسلے میں مولوی شاد اللہ صاحب بھی آئے ہوئے تھے۔ میرے خیر احمدی رشتہ داروں نے بھر بھاری دکان پر آئے۔ اور حاجی صاحب کو کہا کہ ہم اپنے اس بچے کو مولوی شاد اللہ صاحب کی خدمت میں احمدیت سے توبہ کرنے کیلئے لے جانا چاہتے ہیں۔ آپ نے جواب دیا۔ کہ میں بھی آپ کا رشتہ دار ہوں۔ مجھے بھی چاہئے ہمارے بچے میں۔ انہوں نے کہا۔ آپ بھی چلیں۔ امیر

حاجی صاحب نے فرمایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ اگر تمہیں کسی ایسی جگہ جانا پڑے۔ جہاں جہان یا ایمان کو خطرہ پیش آئے گا اس جگہ توبہ نہ کرنی چاہئے۔ اس ارشاد کی تعمیل میں ہم دونوں نے نوافل ادا کر کے وہ لوگ اکیلوں بیٹھ کر انتظار کرتے رہے۔ بعد ازاں یہ سارا گروہ جو غالباً چالیس پچاس افراد پر مشتمل تھا مولوی شاد اللہ صاحب کی فرزدگاہ پر پہنچا۔ صبح کا وقت تھا مولوی صاحب نے ابھی ناشتہ ہی نہیں کیا تھا۔ اور میں ایک چوٹی تھکے ہوئے تھا۔ بندہ کے پرانے فانی سے کچھ ٹوٹا کھڑے تھے۔ ہمیں دیکھ کر مولوی صاحب کو دلچسپی ہوئی اور دریا یافت کیا۔ کہ کیا معاملہ ہے۔

اس پر مجھے طائر مارنے والے بندے کے عرض کیا کہ مولوی صاحب! پھر ایسا یہی ان حاجی صاحب کو مناظرہ کی وجہ سے کل میزبانی ہو گیا ہے۔ اسے توبہ کرنے کیلئے ہم آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے ہیں۔ مولوی صاحب نے کہا کہ ان حاجی صاحب کو تو میں جانتا ہوں۔ اور مجھے مخاطب ہو کر فرمایا۔ بیٹا۔ یہاں میرے پاس اجاڑ ہیں اٹھ کر مولوی صاحب کے زانو کے پاس اس جگہ تخت پر بیٹھو۔ اور مولوی صاحب نے اجاڑ بستر سے کوئی حوالہ چڑھ کر سنا مشرور کیا کہ اپنی زندگی بھر کی خدمت میں۔ مولوی صاحب! یہ تو اس گھر کے اندر کی باتیں ہیں۔ آپ تو اس امر کے دعویدار ہیں۔ کہ اس گھر میں داخل ہی نہیں ہونا چاہئے۔ آپ دلیل دیکھو فرمائیں کہ کیوں نہیں داخل ہونا چاہئے؟

مولوی صاحب :- یہ بھی ٹھیک ہے۔ مگر پہلے تم یہاں سے اس گھر میں نکلیں۔ داخل ہوتے ہو۔

مجھے مقرران مجید میں اٹھوں سپارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ یا نبی آدم آما یا بکنہ رسول صلیکم یقومون علیکم آیتی جن اتقنی واصلم فلا خوف علیکم ولا هم یحزنون یعنی تم ہی آدم اگر تمہارے پاس تم ہی میں سے رسول آئیں اور وہ تم پر میری آیات پڑھتے ہوں تو تم میں سے جسے تقویٰ اختیار کرنا اور اصلاح کی اجازت نہ ہو تو کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ ٹھگن ہوں گے۔

مولوی صاحب :- اس آیت میں تو نبی آدم مخاطب ہیں۔ میں :- میں بھی نبی آدم میں سے ہوں۔ اور اس آیت کے نزول کے بعد کے سامنے نبی آدم اس کے مخاطب ہیں۔ اس پر مولوی صاحب نے فرمایا کہ آپ لوگ کہتے ہیں کہ یہ لاکا کی میرزائی ہے۔ مگر مجھے تو اس کی یہ مرض پرانی معلوم ہوتی ہے۔ میرا آج ظاہر مگر میرزائیت کے خلاف لیکچر ہے۔ اور میں نے اس کیلئے تیاری کر لی ہے۔ آپ صاحبان اس کو لیکچر کی مناسب وقت پر میرے پاس لے آویں۔ یہ سن کر مولوی صاحب کے سب شیعائی بہت بد دل ہو کر دکان سے واپس آ گئے۔

ابھی ایام میں حاجی صاحب کے بڑے بیٹے مسیحا محمد علی صاحب مرحوم آگے میں کاروبار کرتے تھے ان کی طرف حاجی صاحب نے خط لکھا۔ اور احمدیت قبول کرنے کی ترغیب کی۔ مگر انہوں نے جواب میں اپنا ایک جواب تحریر کیا۔ اور بیعت میں میں دہشت کیا۔

لیکن جب اس خواب کی تعمیر ان کو بتلائی گئی۔ تو انہوں نے صدمہ دل سے بیعت کر لی۔ اور ساری عمر تکی احد پارستانی میں گذاری۔

حاجی صاحب کو کاروبار کرتے تھے بلکہ کاروبار کا ہتکنڈوں سے سخت مستفرد اور بیزار تھے۔ ہر پہلو سے اور ہر وقت دیانت اور امانت ان کے پیش نظر رہتی تھی۔ خریداروں۔ ہمسایوں اور ملازمین سے ہمیشہ نیک سلوک سے پیش آتے تھے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا بہترین نمونہ تھے۔

آگے میں ان کے بڑے بیٹے کو کاروبار کی تسمارہ ہوا۔ اور وہ قریباً پانچ ہزار کے مفروض ہو گئے۔ چونکہ حاجی صاحب کی زندگی میں وہ صاحب جائیداد نہیں تھے۔ اس لئے خرچ خواہوں کیلئے اس خیر رقم کا وصول کرنا مشکل ملکا نہ ممکن تھا۔ بعض غیر احمدی رشتہ داروں نے حاجی صاحب کو مشورہ دیا کہ خرچہ چاہو تو اس وجہ سے روپیہ میں بیار آنا کہ فارغ کر دینے پورا حق کیا جا سکتا ہے۔ مگر آپ نے نہ صرف یہ کہ اس مشورہ کو پسند نہ کیا۔ بلکہ ان مشوروں پر سخت ناراض بھی ہوئے اور قرض کی پالی اور آوری۔

حاجی صاحب کو بھی تھے۔ جائیداد کا دیوانہ اور ادا کرنے کی تڑپ ان کے دل میں رہتی تھی۔ ۱۹۲۹ء میں واقعاً ان دنوں سے جائیداد کی قیمت بخوار کا باہر ہزار کا دیوانہ تھا۔ ۱۱۰۰ انہوں نے یکمشت ادا کر دیا۔ علی تقسیم سے قبل اکثر نادیاں تشریف لایا کرتے تھے۔ بعض دنگو گاڑی بنا کر میں نسلے پروانی سے پیدل نادیاں پہنچ جایا کرتے تھے۔ تاکہ شام کی نماز حضرت اقدس کی اقتداء میں پڑھنے کا شرف حاصل کر سکیں۔ حضور اربعہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز سے بڑا خواص تھے تھے۔

جنیوٹ میں مسوات عدل اللغات ایک دوری کو اسلام علیکم کہا منیب تھے تھے۔ حاجی صاحب نے اپنے گھوڑوں کو سختی سے ہدایت کی۔ کہ اس سنت کا ابراء کریں۔ چنانچہ ہمارے گھر کی مسوات نہایت پابندی سے اس پر عمل کرنے لگیں۔

آپ نے اپنے بیٹوں اور بیٹیوں کی شادیوں میں راسخ اسلامی رنگ میں لیں۔ اور کسی قسم کی خلاف شرح اور فضول رسم درواج کو نزدیک بھی نہ آنے دیا۔ ایک بیٹی کو رخصتہ نہ کے وقت ڈولی میں نہیں بٹھایا۔ بلکہ دلہن کا ایک بازو حاجی صاحب نے خود تھا۔ اور دوسرا اس کی دادی صاحب نے۔ اور اسے سرسالی میں پیدل پہنچا دیا۔ اور اس طرح حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ کے رخصتہ نہ کی طرز کی تقلید کی۔

آپ کی یہ بیٹی ۱۹۲۵ء میں فوت ہوئی۔ ۱۹۲۹ء میں ان کے داماد کے دوری شادی کا پرہ گرام بنایا۔ تو حاجی صاحب نے رماور بخت سے سامنے انتقام کئے۔ بلکہ بیوی بھی خود پڑھا۔ اور ہمیشہ اس ہی اتالیکی سے اپنی بیٹی کی طرح محبت اور نیک سلوک کرتے تھے۔

۱۹۳۹ء میں ریمان شریف کے مہینہ میں ان کی ایلیہ کی دفات ہوئی۔ حاجی صاحب بوجہ اور احمدیوں کے توادیر کی نافرمانی تھے ان کا ایک نواسر نامہ تاراندہ حافظہ قرآن تھا۔ قرآن مجید سارا تھا۔ ساتھ ساتھ کمان سے روئے کی آواز میں انہوں نے آکر بتایا

کہ حاجی صاحب کی ایلیہ کا انتقال ہو گیا ہے۔ اس وقت جائزہ راجح پرسی چاہی گئیں۔ اس حادثہ کی اطلاع پاکر حاجی صاحب نے انا للہ وانا الیہ راجعون پڑھا۔ اور اپنے نواسر کو ہر آیت کی۔ کہ تفریح جائزہ راجح میں حسب معمول قرآن مجید سنائے۔ پوری نماز ختم کرنے کے بعد وہ اور دو قرآن آیت والے مکان میں گئے۔ اسی طرح حاجی صاحب نے خود بھی ہر روضہ کا اظہار نمونہ دکھایا۔ اور بجز بزدلی کی بھی ایسی تربیت کی۔

۱۹۴۱ء میں جنیوٹ میں جب مسجد احمدیہ تعمیر ہوئی تو اس دن سے آخری ایام تک وہ مسجد ان کا علی وادائی ہی رہی۔ اور آپ وہاں کو یاد دہانی رہا کہ بیٹھ گئے۔ ہر وقت قرآن مجید کی تلاوت اور غلط و بھلت میں لگے رہتے تھے۔ اذان دینے کا بہت شوق تھا۔ اور بڑے خلوص۔ جو شہر اور بلند ادارے سے اذان دیتے تھے۔ اور دیکھ نہیں سکتے تھے۔ مگر وہاں سے بڑھ جیتے تھے۔ اپنے قریبی عزیزوں سے ہمدلی میں خط و کتابت کرتے تھے۔ اور ہر خط میں یہ نصائح بالا شرح میں فرماتے تھے

۱۱۔ خدا کو یاد رکھو۔ (۱۲) اسلام کی خدمت کرو۔ (۱۳) موت کو کبھی نہ بھولو۔ (۱۴) خدا کے سامنے اپنے اعمال کی جوابدہی کوئی ہوگی۔ (۱۵) ایک دن قبر میں فرود جانا ہے وغیرہ وغیرہ۔

آپ نے تقریباً ایک سو برس کی عمر پائی۔ ان کی جوانی اور بڑھاپا یکساں رنگ میں تقویٰ اور بندگی میں گذری۔ شادی کوئی اور ایسا نہ بھرتا ہوگا۔ جس کی ان کی ملاقات ہوئی ہوا اور انہوں نے اسے احمدیت کی تبلیغ نہ کی ہو۔ برادری کی خوشی و غمی کی مجالس میں شامل ہوتے تھے۔ مگر ہر موقع پر بند و نوا سے نوا کرتے تھے۔

آپ کے دذوں بیٹے اور دو بیٹیاں آپ کی زندگی میں ہی وفات پائی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو سنتی انساناً جلیل الکی نعمت سے نوازا۔ اور یکھ کے قریب اولاد خدا داد آپ نے دیکھی۔ جن میں سے بیٹے احمدیت کے خادم اور افعال ہیں۔ آپ کی دفات بیکم جولاں گڈنڈو کو لاؤں میں ہوئی۔ جنازہ مدوہ سے لایا گیا اور آپ کو بہت ہی مقبرہ میں دفن کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی جوار رحمت میں جگہ دے اور ہم سب کو ان کے نقشبند قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

یہاں یہ ذکر بھی مناسب ہے کہ حاجی صاحب کی بیٹی۔ غیوں اور احمدیت سے عشق کو دیکھ کر میرے والد صاحب کو اس کے بارہ میں تحقیق اور جستجو کا خیال مستند میں پیدا ہوا۔ اور علماء سے استفادہ کرنے کے لئے کلکتہ سے دیوبند۔ امرتسر سیالکوٹ اور نادیاں جانے کا پرہ گرام بنایا۔ ان ایام میں لیے سفر کے لئے صرف کالہا میں تھا۔ دو ذوں بھارتوں نے مکرر آگے کے لئے کلکتہ فریڈے۔ بہتر وغیرہ کے پرہہ سفین گئے۔ مگر گاڑی میں سٹنٹ نلنے کی وجہ سے واپس آئے۔ اور اس سفر کو کسی اور دن شروع کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ مگر وہ دن ان اور شاد اللہ صاحب کے انتقال ہو گیا غالباً ان کے ایک ارادہ کی ہی برکت سے ہی ہم احمدیت

اعانت الفضل گریوے احباب

تبلیغ و اشاعت دین سے متعلق مرکزی کونسل کے سامنے اسے ہر مخلص احمدی دوست اس پر لبیک کہنے باعث سعادت سمجھتا ہے چنانچہ گذشتہ دنوں تفارقت اصلاح دارشاد نے محکم خواجہ نور شید احمد صاحب سیالکوٹی کو توسیع اشاعت الفضل کے سلسلہ میں مختلف مقامات کے دورہ پر بھیج دیا۔ خواجہ صاحب نے دودھ کردہ مقامات کے احمدی احباب کو تحریک فرمائی کہ وہ نہ صرف خود اپنے نام روزنامہ الفضل جاری کر لیں بلکہ دوسروں تک پیغام حق پہنچانے کی غرض سے پبلک لائبریریوں یا دی انٹراڈمز وغیرہ اشاعت احباب کے نام الفضل جاری کرنے کے لئے اعانت فرمائیں۔ چنانچہ جہاں اپنے نام کثیر تعداد میں احباب نے الفضل جاری کر لیا ہے وہاں دوسروں کے نام الفضل جاری کرنے کیلئے مخلصین جماعت نے ایشیا، فرانس، کالکاتہ وغیرہ نمونہ دکھایا ہے۔ اعانت الفضل کرنے والے احباب کا نام ہم بطور شکرانہ درج ذیل کرتے ہیں ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مجلس بھائیوں کو اسلام و احمدیت کے لئے مزید قربانیوں کی توفیق عطا فرمائے اور ان کی گذشتہ قربانیوں کو اپنے فضل سے قبول فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔

(نیچر روزنامہ الفضل ربوہ)

- محکم چوہدری نبی احمد صاحب شیخک ڈاکٹر لٹریچر
- راولپنڈی۔ (پانچ لائبریریوں کے نام ایک سال کیلئے)
- محکم مولوی عبدالغفور صاحب مردان۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- سیٹھی عبدالعزیز صاحب پشاور۔ ()
- شیخ عبدالغنی صاحب کینٹ۔ (ایک سال کیلئے)
- سرور رشید صاحب قیروانی۔ ()
- بشیر احمد صاحب نامگڑی۔ (تین ماہ کیلئے)
- الحاج نواز بڑا محمد دین خان صاحب نئی دہلی کیلئے
- چوہدری ظہور احمد صاحب ابن محکم مولوی عبدالرحمن صاحب کھاریاں۔ (ایک سال کیلئے)
- محکم خواجہ عبدالقیوم صاحب بی۔ بی۔ حال کھاریاں چھوڑی۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- مختصرہ بیگم صاحبہ بیچر خواجہ نبیر احمد صاحب کھاریاں چھوڑی۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- جماعت احمدیہ چک سکندر ضلع گجرات۔ ()

مختصرہ بیچر خواجہ نبیر احمد صاحب گریوے کے لئے احباب

- محکم چوہدری محمد رفیق صاحب حافظ آباد۔ (ایک سال کیلئے)
- محمد شیخ محمد اکبر صاحب سیالکوٹی مرحوم بزرگ محکم شیخ محمد ناصر صاحب حافظ آباد۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- محکم سرسری عبدالرحمن صاحب حافظ آباد۔ ()
- حکیم شریف صاحب حافظ آباد۔ ()
- ڈاکٹر بشیر احمد صاحب۔ ()
- محمد عبداللہ صاحب بنار۔ ()
- میاں غلام محمد صاحب ٹھکڑی سار۔ (ایک سال کیلئے)
- میاں محمد نیر و صاحب ٹانگہ ایچی (پچھ ماہ کیلئے)
- میاں محمد شریف صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ گوجرانوالہ۔ (ایک سال کیلئے)
- عزیز محمد شریف صاحب شمس گوجرانوالہ۔ ()
- محکم ڈاکٹر عبدالغنی صاحب کراچی۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- محمد عبداللہ صاحب محکم عبدالرشید صاحب۔ (ایک سال کیلئے)
- محکم ایوانبالی محمد خان صاحب۔ ()
- چوہدری اشرف علی صاحب ٹھکڑی۔ ()
- خواجہ کلاب الدین صاحب گوجرانوالہ۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- ماسٹر محمد شفیع صاحب کلاتہ مرحمت گوجرانوالہ۔ (ایک سال کیلئے)

روزنامہ بیچر خواجہ نبیر احمد صاحب گریوے کے لئے احباب

- محکم میاں عبداللطیف صاحب تحصیلدار حافظ آباد۔ (ایک سال کیلئے)
- عزیز خواجہ منصور احمد صاحب ابن محکم عبداللطیف صاحب گوجرانوالہ۔ (ایک سال کیلئے)
- جماعت احمدیہ وزیر آباد بزرگ محکم میاں غلام احمد صاحب امیر جماعت مقامی۔ (دو سال کیلئے)
- محکم بیچر خواجہ حسن صاحب گجرات۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- بیچر چوہدری شریف احمد صاحب باجوہ گجرات۔ (ایک سال کیلئے)
- محکم خواجہ محمد امین صاحب ٹھکڑی گجرات۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- انصاف کمیشن ثناب بزرگ محکم چوہدری غایت اللہ صاحب گجرات۔ (ایک سال کیلئے)
- محکم عبداللطیف صاحب ٹھکڑی گجرات۔ ()
- ٹھکڑی محمد احمد صاحب۔ (دو سال کیلئے)
- ملک محمد اختر صاحب منٹولم بی۔ ایس۔ سی۔ جہلم۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- جماعت احمدیہ گوجرانوالہ بزرگ محکم خواجہ حبیب ظہور الدین صاحب بیٹ ڈیکل۔ (ایک سال کیلئے)
- محمد اسماعیل اینڈ سنز راولپنڈی۔ ()
- مجلس خدام الاحمدیہ۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- مختصرہ امجدی صاحب لٹریچر ایلیٹہ وزیر آباد لٹریچر۔ (تین ماہ کیلئے)
- محکم ڈاکٹر قریشی محمد صاحب صدر راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- بیچر چوہدری عزیز احمد صاحب راولپنڈی۔ (دو سال کیلئے)
- دفتر محکم چوہدری صاحب سہیل پسرانی
- کسی پبلک لائبریری کے نام روزنامہ بیچر جاری کرنے کیلئے سالانہ قیمت ادا کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ بڑا اللہ تعالیٰ۔
- محکم چوہدری بشیر احمد صاحب ٹانورن میوٹ لٹریچر راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)

- محکم ابو عبدالقدیر صاحب گوجرانوالہ۔ (ایک سال کیلئے)
- انوار احمد صاحب۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- عبدالرشید صاحب سونم رحمت گوجرانوالہ۔ (ایک سال کیلئے)
- محکم ڈاکٹر ایس۔ ایم عبداللہ صاحب وزیر آباد۔ (دو سال کیلئے)
- محکم چوہدری برکت علی صاحب گجرات (ایک سال کیلئے)
- بشیر احمد صاحب سدا لٹریچر۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- خواجہ عبداللطیف صاحب کلاتہ مرحمت جہلم۔ (ایک سال کیلئے)
- مرزا ادیب صاحب کھاریاں۔ ()
- چوہدری عبدالغنی صاحب جہلم۔ ()
- جماعت احمدیہ جہلم۔ (دو سال کیلئے)
- محکم حکیم محمد شریف صاحب کھارکھار۔ (ایک سال کیلئے)
- چوہدری میاں خان صاحب۔ ()
- کیٹین شیراز صاحب دوایلی۔ ()
- بچہ اماء اللہ گوجرانوالہ۔ ()
- محکم راجہ بشیر احمد صاحب چنگا بنڈیال۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- محمد افضل صاحب کابل راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- ادریس احمد صاحب بیڈو پور۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- محمد شفیع صاحب سیل پوری۔ ()
- شیخ خلیل احمد صاحب ایس۔ ڈی۔ او۔ راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- محکم ملک عبدالملک صاحب راولپنڈی۔ ()
- سید بشیر احمد صاحب ٹانگہ ایچی۔ ()
- انوار احمد صاحب۔ (پچھ ماہ کیلئے)
- چوہدری غلام احمد صاحب سرگودھی راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- خواجہ عبدالرشید صاحب راولپنڈی۔ ()
- بولان ریڈیو۔ ()
- محکم چوہدری عنایت اللہ صاحب مرحوم بزرگ چوہدری ٹیڈ راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- مختصرہ ناصر بیگم صاحبہ ایڈیٹر محکم چوہدری عزیز احمد صاحب راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- محمد عزیز احمد صاحب۔ ()
- مختصرہ والدہ صاحبہ محکم چوہدری بشیر احمد صاحب ویٹس۔ مردان۔ (ایک سال کیلئے)
- مختصرہ مرزا غلام حیدر صاحب ڈیکل نوشہرہ چھوڑی۔ (ایک سال کیلئے)

- محکم نصیر احمد خان صاحب پٹی۔ ()
- ڈاکٹر عزیز الدین صاحب بی۔ ()
- شیخ منیر احمد صاحب پشاور۔ ()
- چوہدری ریاض احمد صاحب گھن پشاور و ہمدرد۔ (دو سال کیلئے)
- عبدالماجد صاحب پشاور و ہمدرد۔ (ایک سال کیلئے)
- شیخ عبداللہ صاحب۔ ()
- محمد احمد صاحب محمود میڈیکل ڈیپارٹمنٹ راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- محبوب احمد صاحب محمد ناصر راولپنڈی۔ (ایک سال کیلئے)
- ڈاکٹر یار احمد صاحب۔ ()
- عبدالرشید خان صاحب ڈاکٹر خیل۔ ()

کامیابی

شیخ خلیل الرحمن صاحب سیکرٹری حیاتیات جماعت احمدیہ کراچی کی دونوں صاحبزادیوں اعلیٰ پوزیشن حاصل کر کے ایم اے اور بی اے میں کامیاب ہوئی ہیں اس خوشی میں محکم شیخ صاحب نے ایک مستحق کے نام پچھ ماہ کے لئے خطبہ قرآنی کو دیا ہے۔ درخواست دعاء ہے کہ اللہ تعالیٰ مزید اعلیٰ تعلیم میں انہیں نمایاں کامیابی عطا کرے۔

(نیچر الفضل)

حکومت ہر شخص کو مکان نہیں کرنے کے لئے کوتاہ ہے

اصنافی بستیاں بسانے کے ۳۳ منصوبے زیر عمل ہیں

لاہور ۱۷ ستمبر۔ گورنمنٹری پاکستان ملک ایرمجھ خان نے اپنی ماہانہ نشری تقریر میں کہلے حکومت رہائش کے مسئلہ کو جلد ارجل عمل کرنے کے لئے کوٹاہ ہے۔ حکومت چاہتا ہے کہ ہر شخص کو مناسب رہائش سہرئیں حاصل ہو جائیں۔ اس وقت حوے میں اندازاً اڑھائی لاکھ خاندان بے گھر ہیں حکومت محمد و دو ٹول اور بیشتر دشواریوں کے باوجود اس مسئلہ کی طرف متغذل توجہ دے رہی ہے۔ ہنس سے تیار حکومت ۱۹۶۳ء تک ایک لاکھ تیس ہزار خاندانوں کو رہائش کی سہولتیں فراہم کر چکی ہے۔ دراضافی بستیاں بنانے ۳۳ منصوبوں پر تیزی سے عمل درآمد ہو رہا ہے۔ ان میں سے تیس مکمل ہونے کے قریب ہیں۔ مکانات تعمیر کرنے والے نجی اداروں کو زیادہ سے زیادہ سہولتیں دی جا رہی ہیں ان سے

بہائش مکانات پر ٹیکس بھی نہیں لیا جا رہا۔ گورنر نے بتایا کہ اس سال صوبائی دارالحکومت میں نو کروڑ روپے کے خسورج سے نئے مکانات تعمیر کئے جائیں گے۔ ان میں سے تین ہزار چھوٹے مکانات حوئی آمدن والے لوگوں کے لئے تعمیر کئے جائیں گے۔ اس سے علاوہ مکانات کی تعمیر کے لئے دس لاکھ روپے کم آمد والوں کے لئے اوقین ہزار لاکھ روپے کے لئے مخصوص کئے گئے ہیں۔

کہا گیا تھا کہ کثیر یوں کے نزدیک مسئلہ کثیر ختم ہو چکا ہے اور پاک و ہند دو دستوں سے اس مسئلہ کا کوئی تعلق نہیں لیکن عوام نے اس اعلان پر خوشگام نہیں کئے ان کا مطالبہ ہے کہ ریاست کے متغذل روئے شماری سے طے کرنا چاہیے اس کے بعد ہی پاک و ہند حقائق بہتر ہوں گے۔

اتر پردیش حکومت کی طرف مناظرہ ہے

لکھنؤ میں سیکورٹیز کے ساتھ تصادف نئی دہلی ۱۷ ستمبر۔ (آل انڈیا ریڈیو) اتر پردیش میں گمان اور غذاقی قلت کے خلاف متحدہ مؤنٹل پارٹی کی ہم جاوی ہے اور اس کے رضا کار اپنے آپ کو گرفتاریوں کے لئے پیش کر رہے ہیں۔ کل الٹام آباد میں ۳۳ افراد گرفتار کئے گئے ان میں صوبائی اسمبلی کے رکن مسرتیہ نارائن پانڈے بھی شامل ہیں۔ لکھنؤ میں ۳۳ گرفتاریاں ہوئیں۔ اب ملک مؤنٹل پارٹی کے ۲۰۰ کے قریب رضا کار گرتن رکھے جا چکے ہیں۔

صوبائی گورنر نے بتایا کہ حکومت شہری منصوبہ بندی اور مکانات کی تعمیر کو قانون اور اعد کے تحت جاری رکھنا چاہتی ہے اس سلسلے میں عشقرب صوبائی اسمبلی میں ایک مسودہ قانون پیش کیا جائے گا۔ حکومت رہائش ضرورتوں سے گاہ ہے اور رہائش مشکلات حل کرنے کی جدوجہد میں مصروف ہے۔ اس کی کوششیں جیسے کہ زیادہ سے زیادہ سرکاری وسائل آمدن والے طبقے کو کام آئیں کیونکہ یہ طبقہ عملی امداد کے بغیر رہائش مسئلہ حل کرنے کی استعداد نہیں رکھتا۔ حکومت اب اس کے عملیاتی سب کچھ کر رہی ہے۔ درگورہ منصوبے کے دوران میں حکومت کھپیا کرور روپے خرچ کر چکی ہے۔

لکھنؤ میں کل پولیس اور مناظرہ میں ہلاک سا تصادم ہوا۔ مناظرین نے جلوس کی شکل میں سیکورٹیز کے اندر گھسنے کی کوشش کی جسے پولیس نے ناکام بنا دیا۔ اولد لکھنؤ چارج کر کے راجم کو منتشر کر دیا۔

ناصر یوگوسلاویہ کا دورہ کریں گے

بلغراد ۱۷ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے کہ صدر ٹیٹو غیر جانبدار مالک کی کانفرنس کے موقع پر صدر نادر کو یوگوسلاویہ کا دورہ کرنے کی دعوت دیں گے اس وقت کا بھی امکان ہے کہ صدر ٹیٹو کئی دوسرے ممبرانوں کو بھی یوگوسلاویہ کے دورہ کی دعوت دیں۔

جزیرہ مالٹا اگلے ہفتہ آزاد ہو جائیگا

لندن ۱۷ ستمبر۔ اگلے پیر کو جزیرہ دم کا جزیرہ مالٹا خود مختار ہو جائے گا۔ سال رواں کے شروع میں مالٹا کی حکومت اور برطانیہ کے درمیان ایک معاہدہ ہوا تھا جس کے تحت مالٹا کی آزادی عمل میں لائی جائے گی۔

انہوں نے کہا حکومت عوام کو مناسب نوواک درہاس فراہم کرنے کے سائل سے بھی غافل نہیں نہ ان پر پورے یوگوسلاویہ کے دورے میں یہ تمام سائل بہتر حل کئے جا رہے ہیں۔

حارثی پارٹیز سے مخالف کان کان کاؤٹ

نئی دہلی ۱۷ ستمبر۔ کل بھارتی پارٹیز نے حارثی حکومت کے خلاف عدم اعتماد کی مشق کے دوران مخالف ارکان ایوان سے احتجاجاً ایک آؤٹ کر گئے۔ انہوں نے یہ واک آؤٹ پیسکر کے فیصلے کے بعد کیا جب مخالف ممبرانے تقریر کی کہ جسے حذف کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔

لئے شماری کے تحت بھارتی فوج کا نام

مظفر آباد ۱۷ ستمبر۔ بھارتی حکومت نے قبضہ کثیر میں رائے شماری کے خلاف جو فوجیوں کی تری طرح ناکام ہو گئی ہے۔ ریاست میں ایک علمان سپر لوگوں کے دستخط سے جاری ہے جس میں

مکرم چوہدری عبدالحمید صاحب کا ٹھگڑی کی وقفا

انا للہ وانا الیکہ راجعون

مکرم چوہدری عبدالحمید صاحب (حکیم) کا گھڑا کھی حال چک ۱۹۶۳ میں جنک بوربہ میں قربانیت ہفتے سے زیر علاج تھے۔ مورخہ ۱۶ ستمبر کو اپنے بارہ بجے قبل دوپہر قریباً ستر سال کی عمر میں وفات پائے۔ انا للہ وانا الیکہ راجعون۔ ان کی نماز جنازہ محترم مولانا جلال الدین شمس نے اسی روز بعد نماز مغرب پڑھائی اور اٹھ بجے شب انہیں عام قبرستان میں سپرد خاک کیا گیا۔ قریب دعا مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب خلیل سلنگ مشرقی افریقہ کے کرائی۔ احباب ان کی لمبڈی درجہات کیلئے دعا فرمائیں۔ یہ برائے اور خلص احمدی تھے۔ بہت مہمان نواز۔ ملتان اور سلسلے کا دررد رکھنے والے تھے۔ انہوں نے اپنے پیچھے بیوہ کے علاوہ پانچ لڑکے اور تین لڑکیاں اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔

احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ مرحوم کی لمبڈی درجہات اور اعلیٰ علیین میں خاص مقام قرب عطا ہونے کی دعا کریں۔ نیز یہ بھی دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جملہ سائنہ گان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرتے ہوئے دین و دنیا میں ان کا حافی و ناصر ہو۔ آمین (عبدالرحیم خاں کا گھڑا کھی بوربہ)

آل پاکستان کبڈی ٹورنامنٹ لہوہ

لہوہ میں مورخہ ۲۵ تا ۲۷ ستمبر شہرت جمالی مجلس خدام الامم لہوہ کے زیر اہتمام ایک آل پاکستان کبڈی ٹورنامنٹ منعقد کیا جا رہا ہے۔ جس میں پاکستان ریوے۔ واڈیا۔ سیانکوٹ سرگودھا اور سابق سندھ کی مشہور ٹیموں کے نامور کھلاڑی حصہ لے رہے ہیں۔ کھیل دیکھنے سے قطع رکھتا ہے۔

یوٹو س ٹورنامنٹ کا مقصد اس قومی کھیل کا ترقی پیدا کرنا اور نئے کھلاڑی تیار کرنا ہے اس کے منگت داخلی شرح برائے نام رکھی گئی ہے۔ جو سڈو جڈی ہے۔

- | | | |
|-------------|-------------|-------------|
| بچوں کے لئے | بچوں کے لئے | بچوں کے لئے |
| بچوں کے لئے | بچوں کے لئے | بچوں کے لئے |
| بچوں کے لئے | بچوں کے لئے | بچوں کے لئے |
| بچوں کے لئے | بچوں کے لئے | بچوں کے لئے |

آپ کی شرکت کھلاڑیوں اور متغذلین کی حوصلہ افزائی کا موجب ہوگی۔ (سیکرٹری آل پاکستان کبڈی ٹورنامنٹ لہوہ)

ضروری اعلان

فضل عجزیٹر ڈاٹ سکول کی چند خالی کرسیوں (برائے ٹیچرز) کے لئے جن خواتین نے درخواستیں بھیجی ہیں انہیں مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ ۱۹ ستمبر ۱۹۶۴ بروز ہفتہ صبح سات بجے دفتر سکول ہڈا پینج جاتیں تاکہ انٹرویو لیا جاسکے۔ (ہڈا پینج نیشنل عجزیٹر ڈاٹ سکول لہوہ)

یوٹو سٹری ملافت ضروری ہے
نئی دہلی ۱۷ ستمبر۔ ڈاٹ انڈیا ریڈیو بھارت کے سر و وید لیڈر مشرے پر کاشی پرائیٹ نے اعلان کیا ہے کہ مسئلہ کثیر لکھنؤ میں ٹیچر کا میا بی ہوئی ہے لیکن صدر ایوب اوٹوشٹری ایٹن زہر کثیر کا کوئی عملی نکاشن کر سکتے ہیں اور وہ ان ملکوں میں اچھے تعلقات کی خاطر ان کی ملاقات ضروری ہے وہ دہلی میں ایک صلہ نام سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ میں لکھنؤ میں کہ رائے شماری اور تقسیم کے ذریعہ اس مسئلے کو نہیں چکا یا اس کا سنا کیونکہ یہ دونوں باتیں ایسی ہیں جن پر تینوں فریقوں میں کوئی نہ کوئی اعتراض

رہا ہے۔
مشرے پر کاشی نارائن حال ہی میں پاکستان کا دورہ ختم کرنے کے بعد دہلی واپس نہیں گئے۔